سیمای انقلاب در قاب تلویزیون

همزمان با فرا رسیدن ایام الله دهه فجر و چهل و ششمین سالگرد پیروزی شکوهمند انقلاب اسلامی و تقارن این ایام شکوهمند با آغاز ماه شعبان، شبکه های سیما برنامه های متنوعی را برای مخاطبان تدارک دیده اند.
به گزارش روابط عمومی و رسانه های نوین معاونت سیما؛ در تقارن ایام الله دهه فجر و جشن‌های شعبانیه شبکه‌های تلویزیونی در قالب ساختارهای مختلف برنامه‌سازی از جمله برنامه‌های ترکیبی، گفت و گو محور، مستند، مسابقه، فیلم های سینمایی، تولیدات کوتاه، نماهنگ و دیگر ساختارهای برنامه سازی در فضایی شاد و مفرح، جلوه هایی از حضور، همراهی و همدلی مردم را به تصویر خواهند کشید و راوی پیشرفت و اقتدار ایران اسلامی خواهند بود.
مرور رخدادهای ایام پیروزی انقلاب اسلامی، بازخوانی مبارزات انقلابیون با رژیم منحوس پهلوی و تبیین آرمان های انقلاب را در چهل و ششمین سالگرد پیروزی انقلاب بخشی از محور محتوایی پیش بینی شده در قاب تلویزیون است.
در ادامه به تفکیک شبکه های تلویزیونی و مراکز تولیدی معاونت سیما، برنامه های پیش بینی شده مرتبط با چهل و ششمین جشن پیروزی انقلاب اسلامی را مرور می‌کنیم.
«جماران» شبکه یک سیما در ایام الله دهه فجر
مستند نمایشی «دالان» با سفر به دو دوره پهلوی به تهیه کنندگی حامد کاظم زاده از چهارشنبه 10 بهمن ماه هر شب ساعت 19:15 روی آنتن شبکه یک سیما می رود.
این مجموعه 13 قسمتی که بخش زیادی از آن با بازی حسن اسدی و رضا حاجی حسینی تولیدی نمایشی است در هر قسمت به یکی ازموضوعات دو دوره پهلوی از جمله زندگی اشرف پهلوی، جنگ جهانی دوم، روابط ایران و اسرائیل در آن دوران می پردازد.
«دالان» در بخشی دیگر با مصاحبه با اساتید دانشگاه و فکت های تاریخی و همچنین بازسازی شخصیت ها داستان هایی را روایت می کند.
مستند نمایشی «دالان» در گروه تاریخ، فرهنگ و هنر به تهیه کنندگی حامد کاظم زاده و کارگردانی امیر آذین تولید شده است.
فصل سوم برنامه «جماران» به تهیه کنندگی و کارگردانی حجت الله عدالت پناه از پنجشنبه 11 بهمن ماه از شبکه یک سیما روی آنتن می رود.
برنامه «جماران» تا کنون در دو فصل با هدف بازخوانی سیره و اندیشه امام خمینی (ره) تهیه و پخش شده است و در فصل سوم این مجموعه علاوه بر هدف اصلی برنامه تاکیدی بر توجه ویژه به پیام ها و نامه های بنیانگذار کبیر انقلاب اسلامی در مقاطع و موضوعات مختلف شده است.
تبیین و بررسی پیام های حضرت امام خمینی (ره) در مقاطع و موضوعات مختلف نظیر پیام تاسیس نهضت سواد آموزی، پیام روحانیت معروف به منشور روحانیت، پیام هشت ماده ای معروف به منشور شهروندی و نامه های متعدد امام رهبرکبیر انقلاب به کشورها و سران مختلف از جمله این موارد هستند.
فصل سوم «جماران» در ده قسمت در ایام دهه فجر با ده پیام از حضرت امام (ره) با حضور کارشناسان مرتبط با هر موضوع همچون حجت الاسلام قرائتی، حجت الاسلام حمید روحانی و ... بررسی می گردد.
مروری بر تاریخ و تبیین پیام ها و مفاد آن در بخش دیگری از هر برنامه با حضور اساتید و کارشناس جوان که کارهای مطالعاتی داشته اند نظیر دکتر جهرمی، دکتر خاندوزی، دکتر زرشناس و...  و با مشارکت دانشجویان به تصویر کشیده می شود. 
«جماران» به میزبانی ولی الله اشرفی در گروه معارف اسلامی شبکه یک سیما تهیه و تولید شده است و از پنجشنبه 11 بهمن ساعت 23:15 تقدیم نگاه مخاطبان علاقمند می شود.
همچنین این شبکه به مناسبت دهه فجر جشنواره ای از فیلم های سینمایی مربوط به انقلاب را نیز پخش می کند. فیلم های سینمایی «ریشه در خون»، «جای امن»، « تیر باران»، «شنا در زمستان»، «53 نفر»، «شیلات»، «جمیل»، «سناتور»، «گردباد»، «تیغ آفتاب» و «شکار» در طول این دهه از شبکه یک پخش می شوند.
گرامیداشت دهه فجر با ویژه برنامه‌های شبکه دو سیما
مجموعه «حانیه» که پخش آن 6 بهمن ماه در شبکه دو آغاز شده، روایتی است از عشق و مبارزه در دل انقلاب؛ فیلمنامه این مجموعه براساس خاطرات شفاهی و مکتوب شخصیت‎های فعال و انقلابی شکل گرفته و برخی شخصیت‌های آن واقعی هستند و مابه‌ازای بیرونی دارند. این سریال وقایع تاریخ معاصر ایران از مهر ۵۷ تا فرار شاه را به تصویر می‌کشد. مجموعه «حانیه» که به تهیه کنندگی علی مهام و کارگردانی سیدجلال دهقانی اشکذری تولید شده است، شنبه تا چهارشنبه ساعت 21:30 از شبکه دو سیما پخش می‌شود.
برنامه صبحگاهی «صبحانه ایرانی» کاری از گروه اجتماعی اقتصادی شبکه دو با نگاه ویژه به این ایام و گرامیداشت چهل و ششمین سالگرد پیروزی انقلاب اسلامی برنامه خود را تقدیم مخاطبان خواهد کرد. این برنامه شنبه تا پنجشنبه از ساعت 7 صبح از شبکه دو سیما پخش می‌شود.
برنامه «عصر خانواده» نیز به مناسبت دهه فجر انقلاب اسلامی بخش های متنوعی را برای بینندگان این برنامه تدارک دیده است. این برنامه کاری از گروه خانواده شبکه دو با اجرای محیا اسناوندی، محسن آزادی و قدسیه صالحی است، که  شنبه تا چهارشنبه حوالی ساعت 18:15 میزبان مخاطبان شبکه دو سیما است.
برنامه «پاورقی» کاری از گروه اجتماعی اقتصادی شبکه دو است که در این ایام، با رویکرد سالگرد پیروزی انقلاب اسلامی و مواجهه شبکه‌های ماهواره‌ای فارسی زبان با این ایام را به زبان طنز نقد می‌کند. این برنامه در دهه فجر شنبه تا چهارشنبه حوالی ساعت 18:45 روانه آنتن می‌شود.
برنامه «زمانه» به میزبانی امین سلیمی که شنبه تا دوشنبه با خبرها و گفتگوهای ویژه پیرامون مسائل روز جامعه همراه مخاطبان شبکه دو سیما است نیز با رویکرد گرامیداشت چهل و ششمین سالگرد پیروزی انقلاب اسلامی پخش خواهد شد.
این برنامه کاری از گروه معارف شبکه دو سیما به تهیه کنندگی سید مجید اکرمی است که این هفته از جمعه حوالی ساعت 23 تقدیم نگاه مخاطبان می‌شود.
برنامه «نَقل و نُقل» که دورهمی اهالی فرهنگ و هنر است، نیز با حال و هوای این ایام به میزبانی حامد عسکری و با حضور مهمانانی ویژه میزبان مخاطبان شبکه دو سیما خواهد بود. این برنامه کاری از گروه معارف اسلامی شبکه دو به تهیه‌کنندگی محمد حسام مدنی است که شنبه تا دوشنبه حوالی ساعت 22:15 روانه آنتن می شود.
برنامه تلویزیونی «پلاک 11»  کاری از مرکز سیمرغ صدا و سیما، از 12 تا 22 بهمن ماه هر روز حوالی ساعت 14:45 میزبان مخاطبان شبکه دو سیما است. این برنامه که به معرفی و بازگویی خاطرات ده شخصیت از مبارزان انقلاب اسلامی می‌پردازد، با هدف روایت ناگفته‌های مقاومت، به سرگذشت افرادی می‌پردازد که پیش از پیروزی انقلاب اسلامی توسط عوامل سفاک ساواک مورد شکنجه و ضرب و شتم قرار گرفته‌اند. «پلاک 11» تلاش دارد با زنده نگه داشتن یاد این قهرمانان، تصویری روشن از مقاومت و ایستادگی ملت ایران در برابر ظلم و استبداد ارائه دهد. این برنامه که محصول مرکز سیمرغ است، به تهیه‌کنندگی و کارگردانی فرهاد خانه‌استادی تهیه و تولید شده است.

همچنین مستندها، تله تاتر، سینمایی های مختلف و میان برنامه های ویژه این ایام همراه با ویژه برنامه زنده روز 22 بهمن شکوه حضور مردم را به تصویر می‌کشد.
شبکه سه در فجر انقلاب 
شبکه سه با پخش فیلم های سینمایی مرتبط با انقلاب اسلامی و دهه فجر با مخاطبان خود همراه است.
برنامه «مثبت منفی یک» با حضور کارشناسان مختلف پیرامون دهه فجر و انقلاب اسلامی گفتگو می کند. این برنامه در جدول پخش شبکه سه جانمایی شده است.
برنامه «معلی» نیز هر شب به صورت ویژه به دهه فجر می پردازد. این برنامه به صورت اجرای تئاتر و سرود انقلابی در هر قسمت همراه است.
برنامه «سلام صبح بخیر» نیز با حضور مهممانان و مسولان مختلف، هر روز روی آنتن می رود. پخش نماهنگ و تولیدات کوتاه نیز از دیگر برنامه های این شبکه است که در دهه فجر از شبکه سه پخش می شود.
برنامه «گزارش روز» نیز در روز 22 بهمن به صورت ویژه روی آنتن می رود. این برنامه گفتگو با مردم را به صورت زنده پخش می کند.
از گفتگوهای اندیشمندانه تا مستند و فیلم سینمایی طیف برنامه های شبکه چهار به مناسبت دهه مبارک فجر
«ماجرا» ویژه برنامه ده قسمتی خود را با عنوان «انقلاب اسلامی چرا و چگونه؟» از ۱۳ بهمن در روزهای شنبه تا چهارشنبه ساعت ۲۱ به روی آنتن می‌برد.
برنامه های ساعت ۲۳ شبکه نیز که اغلب به صورت زنده پخش می‌شوند، موضوعات خود را به موضوعات متناسب با فجر انقلاب تنظیم کرده‌اند. برنامه های «سراب» که یکشنبه‌ها، «نصرالله» روزهای دوشنبه، «چاووش» که سه شنبه‌ها و مجله معماری شبکه «مان» در روزهای چهارشنبه پخش می‌شوند. 
دو مستند «در برابر طوفان» (فصل سوم) و «رنگ صبح» که از روز یکشنبه ۱۴ بهمن به روی آنتن می روند، مستندهای شبکه در روزهای سالگرد فجر انقلاب هستند. مستند «در برابر طوفان» که در ساعت ۲۲ پخش می شود روایتگر تاریخ سیاسی و اجتماعی پهلوی دوم از زمان پادشاهی محمدرضا پهلوی تا انقلاب اسلامی است و مستند «رنگ صبح» که ساعت پخش آن ۱۷:۳۰ است، به نگاهی به روند پیدایش انقلاب ها در سطح جهان در ادامه انقلاب اسلامی ایران و تحولات و رویدادهای مربوط به آن دارد.
فیلم های سینمایی ایرانی «تیغ آفتاب»، «جنگجوی پیروز» و «شیر سنگی» در روزهای ۱۲، ۱۸و ۱۹ بهمن در ساعت ۲۰:۳۰ به روی آنتن  شبکه چهار می روند.
چند نماهنگ جدید نیز در شبکه چهار تولید شده که در روزهای فجر انقلاب در لا به لای برنامه ها تقدیم نگاه بییندگان شبکه می شود.
همچنین برنامه «چند دقیقه برای تفکر» که در روزهای جمعه ساعت ۱۷ پخش می شود، سخنرانی استاد رحیم‌پور ازغدی را با محوریت انقلاب اسلامی به روی آنتن خواهد برد.
شبکه نسیم به رنگ ایران
برنامه «برمودا» با اجرای کامران نجف زاده در تاریخ 21 و 22 بهمن ماه با دو میمان خاص و ویژه ساعت 20 از شبکه نسیم پخش می شود و برنامه «هزار و یک» با اجرای محسن کیایی منعطف با این ایام از شبکه نسیم به روی آنتن می رود.
ویژه برنامه «نسیم آوا» به تهیه کنندگی محمدرضا محبی با بخش ها بررسی موسیقی های نوستالژی انقلابی، معرفی چهره های شاخص موسیقی ایام پیروزی انقلاب اسلامی، بررسی و روند تولید و شکل گیری آثار دهه انقلابی، گروه های سرود، موسیقی پاپ و سنتی است که هر شب در ایام دهه فجر ساعت 19 از شبکه نسیم به روی آنتن می رود.
برنامه «طنزیم» به تهیه کنندگی محمود محمودی دیگر برنامه این شبکه در ایام دهه فجر خواهد بود که با بخش های پادکست انقلابی، گزارش تئاتر و فیلم جشنواره فجر با اجرای اسماعیل باستانی، میهمانان ویژه، نمایش های سریالی با اجرای مهرداد جوانمرد و سالار میرکریمی که متناسب با این ایام است و همچنین گزارش میادین با اجرای شهرام شکیبا هر روز ساعت 17 از شبکه نسیم پخش می شود.
دوربین مخفی «نسیما» به تهیه کنندگی پرهام عمرانی با موضوع پرچم ایران، تاریخ دستاورده های ایران و زاویه دید متفاوت در راهپیمایی 22 بهمن به صورت میان برنامه از شبکه نسیم به روی آنتن می رود.
«کودک شو» با اجرای ملیکا شریفی نیا به صورت منعطف و متناسب با این ایام از شبکه نسیم ساعت 22:30 شنبه تا دوشنبه پخش خواهد شد.
برنامه «درنگ» به تهیه کنندگی محمدرضا تاجیک و اجرای محسن افشانی متناسب با این ایام از شبکه نسیم به روی آنتن می رود. مجموعه «درنگ» با ساختاری ترکیبی، نمایشی در قالب طنز تولید شده است. در این برنامه در فضایی خبری، به مسائل روز سیاسی و اجتماعی ایران و جهان پرداخته می شود.  
مستند «ایران دخت» سه شنبه تا جمعه ساعت 20 از شبکه نسیم پخش می شود. این مستند به معرفی زنان موفق و پر تلاش متناسب با این ایام می پردازد.
ویژه برنامه «نسیمی شو» روز 21 بهمن ماه به صورت پخش زنده از ساعت 9 صبح میهمان خانه ها می شود.
اعلام ویژه برنامه های دهه فجر شبکه آموزش سیما
ویژه برنامه «همشاگردی سلام» به مناسبت سالگرد پیروزی انقلاب اسلامی هر روز از ساعت 19 تا 20 با حضور دانش آموزان و الدینشان و با دعوت از هنرمندان در قالب جنگی شادی روی آنتن شبکه آموزش سیما می رود. 
برنامه «مثبت آموزش» در ایام دهه فجر با دعوت از مسئولین آموزش و پرورش و معلمین گروه‌های مردم نهاد در مورد دستاوردهای ۴۵ ساله آموزش و پرورش در این برنامه گفتگو می کند.
برنامه «مثبت آموزش» به تهیه کنندگی سید احسان میرمحمد علی هر روز ساعت 9، 10:15، 11:30، 14 و 15:45 پخش می شود.
«دستان» برنامه ای است در حوزه ادبیات و شعر و موسیقی که همزمان با سالروز پیروزی انقلاب اسلامی در این برنامه با دعوت از شاعران و خواننده های سرودهای انقلابی به حوزه شعر و ادب فارسی در فعالیت های انقلابی می پردازد.
مجله موسیقایی «دستان» به تهیه کنندگی سید محمد مناجاتی هر روز ساعت 21 از شبکه آموزش سیما پخش می شود.
برنامه گزارشی «دوربین ۷» همزمان با دهه مبارک فجر به بازنمایی و گزارش از نشاط و سرزندگی مدارس و بازگو کردن پیشرفت‌ها و دستاوردهای علمی آموزشی در آموزش و پرورش می پردازد. این برنامه به تهیه کنندگی هادی خدادی هر روز ساعت 12 و 23 از شبکه آموزش سیما پخش می شود.
برنامه «روایت امید» آماده سازی شده در تامین برنامه شبکه آموزش سیما است که در کنار برنامه اولین ها و خاطرات پیشرفت، روایت پیشرفت های علمی فناورانه کشور است. 
این پیشرفت ها در حوزه های نانو فناوری، فناوری هسته ای، ربات های جراح، داروسازی، فناوری‌های نظامی (پهپادها)، کشاورزی مدرن، هوش مصنوعی، فناوری های ورزشی، علوم رایانه، بیوتکنولوژی، زیست شناسی، علوم شناختی و مغز، تجهیزات تشخیص پزشکی، شهرهای هوشمند است. این برنامه نیز در جدول پخش شبکه آموزش جانمایی شده است.
همزمان با سالگرد پیروزی انقلاب اسلامی پویانمایی «فرآیند» به دستاوردهای علمی صاحب رتبه جهانی که در علوم جدید و فناورانه جزو برترین های جهان محسوب می شوند پرداخته که شش قسمت از آن ویژه انقلاب شکوهمند اسلامی با عنوان هایی چون پدافند، پهبادها، دانش هسته ای، موشک های ایرانی و انرژی هسته ای برای اولین بار برای مخاطبان کودک و نوجوان از شبکه آموزش سیما پخش خواهد شد.
این پویانمایی با کمک برنامه های مستند علمی و آموزشی رئال و استفاده از یک کاراکتر جذاب کارتونی، تلاش می کند تا طیف متنوعی از موضوعات علمی و آموزشی نظیر علوم و فنون مهندسی، نجوم، دانستنی های پزشکی، صنعت، باستان شناسی، شگفتی های آفرینش، طبیعت، حیات وحش را با زبانی علمی و جذاب به مخاطب نوجوان معرفی کند.
پویانمایی «فرآیند» به تهیه کنندگی غلامعلی رمضانی و امیرحسین رمضانی و کارگردانی امیرحسین رمضانی در مرکز پویانمایی سازمان تولید شده است و از 13 بهمن ماه هر روز در سه بخش در ساعت های 10:00، 15:00 و 22:00 از شبکه آموزش روی آنتن می رود.
مستندی تحت عنوان «آنچه گذشت» وقایع مهم تاریخ ایران را از شبکه آموزش سیما روایت می کند.
این مستند که به روایت هایی کوتاه از وقایع مهم تاریخ ایران می پردازد، مجموعه ای ۱۵ قسمتی از تولیدات مرکز مستند سوره است و به مناسبت پیروزی انقلاب شکوهمند اسلامی هر روز ساعت 11:55 از شبکه آموزش سیما پخش خواهد شد.
همراه با برنامه‌های شبکه قرآن و معارف سیما در دهه مبارک فجر
برنامه های گفت وگو محور «قرارگاه» و «آرمان» با حضور کارشناسان و مهمانان مختلف به بررسی ابعاد مختلف زمینه شکل گیری و رشد و پیشرفت انقلاب اسلامی در چهار دهه گذشته خواهند پرداخت.
مستند «امام ما» با نگاهی به زندگی بنیانگذار کبیر انقلاب اسلامی روز جمعه 12 بهمن ساعت 11 صبح و 21:30 شب بر روی آنتن شبکه قرآن و معارف سیما می رود.
همچنین، مستند «آنچه گذشت» روز شنبه 13 بهمن ساعت 10:30 صبح و مستند «سر به هوا» به مناسبت روز نیروی هوایی ساعت 11 روز جمعه 19 بهمن از شبکه قرآن و معارف سیما پخش می شود.
مستند «آیه های انقلاب» و میان برنامه های «رهنما»، «امام امت» و «مکتب امام» از دیگر تدارک شبکه قرآن و معارف سیما به مناسبت دهه مبارک فجر است.
برنامه های شبکه تهران در دهه فجر
برنامه «سلام تهران» در دهه مبارک فجر بخش های ویژه ای را در نظر گرفته است و مهمانان ویژه ای نیز در برنامه حضور خواهند داشت. 
این برنامه شامل روز شمار انقلاب اسلامی ایران است که به صورت گرافیکی به شرح اتفاقات هر روز دهه مبارک فجر می پردازد. روایت پیشرفت با بازدید دانش آموزان از مجموعه پارک علم و فناوری پردیس، نمایشگاه هوا فضای سپاه و موسسه پژوهشی رویان با عنوان پرچم بالاست از بخش های ویژه برنامه است. 
افراد فعال در شکل گیری انقلاب اسلامی ایران اعم از هنرمندان (آهنگساز و ترانه سرای سرود های انقلابی، عکاس و فیلمبردار دوران انقلاب اسلامی ایران)، انقلابیون (زندانیان سیاسی پیش از انقلاب)، نویسنده و پژوهشگر و مسئول مرکز اسناد انقلاب از جمله مهمانان این ویژه برنامه است. همچنین صنوف مختلف مانند بازاریان، نیروهای امدادی و دانشجویان زمان انقلاب هم خاطره گویی خواهند کرد. 
دوربین زنگ مدرسه برنامه نیز به مدارس مختلف استان تهران می رود و از  مراسم دهه فجر در مدارس گزارش های جذابی تهیه خواهد کرد. 
مرور اخبار جشنواره فیلم فجر که در ایام دهه مبارک فجر برگزار می شود توسط خبرنگار فرهنگ و هنر از بخش های دیگر برنامه است. 
«سلام تهران» برنامه صبحگاهی شبکه تهران، کاری از گروه اجتماعی شبکه تهران به تهیه کنندگی هومن ستوده و سربیری حسام طالبی حقه است. مجریان این برنامه بهروز تشکر و فریبا باقری هستند که از شنبه تا چهارشنبه ساعت 6:30 به صورت زنده روی آنتن می رود.
یکشنبه ۲۱ بهمن به مناسب دهه فجر در شبکه تهران ویژه برنامه «پایتخت همدلی»، همزمان با ولادت حضرت علی اکبر (ع) و روز جوان ساعت ۲۲ پخش خواهد شد. در این برنامه مهمانان ویژه ای حضور خواهند داشت، خوانندگان، هنرمندان، ورزشکاران و نخبه های علمی که از جوانان افتخار آفرین ایران سرافراز هستند و همچنین مسابقه پیامکی و جایزه نیز از بخش های برنامه خواهد بود.
این برنامه که کاری از گروه اجتماعی شبکه تهران است به تهیه کنندگی هومن ستوده است، بهروز تشکر اجرای برنامه را بر عهده دارد و نویسندگی و سردبیری آن بر عهده حسام طالبی حقه است.

فصل جدید برنامه «سینما ملت» همزمان با برگزاری چهل و سومین جشنواره فیلم فجر از شبکه تهران سیما پخش می‌شود.
برنامه «سینما ملت» با اجرای محمدرضا مقدسیان و به تهیه‌کنندگی پیمان خزلی و سردبیری سیدرضا منتظری از جمعه ۱۲ بهمن هر شب به صورت زنده از ساعت ۲۱ روی آنتن شبکه تهران می‌رود.
این برنامه با حضور مهمانان مدعو از میان منتقدان و کارشناسان سینما، فیلمسازان و مسئولان سینمایی در ۳ بخش تحلیل کلی جشنواره فیلم فجر، گفتگو با صاحبان آثار و نقد فیلم های این رویداد سینمایی روی آنتن خواهد رفت‌.
برنامه «سینما بانو» نیز با مرور متن و حواشی چهل و سومین جشنواره فیلم فجر به جایگاه و نقش زنان در سینما می پردازد.
دو قسمت ابتدایی این برنامه در موزه سینما ضبط شده و در ادامه در کاخ رسانه‌های جشنواره فیلم فجر در برج میلاد تولید خواهد شد و تلفیقی از گفتگو با مهمانان و پخش آیتم‌های مرتبط با موضوع بحث است.
این برنامه ضمن مرور دستاوردهای بانوان سینما، به آسیب‌شناسی فیلمنامه‌ها، جایگاه بانوان موفق و چهره‌های ملی در فیلم‌های سینمایی و چالش‌های این روزهای سینمای ایران می‌پردازد.
«سینما بانو» به سردبیری سحر قناعتی و تهیه کنندگی و اجرای مونا اورعی از ۱۰ بهمن هر روز ساعت ۱۳ از شبکه تهران روی آنتن می‌رود.
برنامه ظهرگاهی «تا نیایش» نیز در این ایام معطوف به این مناسبت خواهد بود. همچنین پخش شبکه تهران  وله، میان برنامه، موسیقی تصویر و ... را تدارک دیده است که در فاصله بین برنامه ها روی آنتن خواهد برد.
برنامه «در شهر» و «در استان» نیز ضمن تهیه گزارش از پیشرفت های شهری پس از انقلاب اسلامی ایران، گزارش های ویژه ای از برنامه های دهه فجر در سطح استان خواهند داشت.
مستند تحلیلی روایی «نرسیده به انقلاب» ویژه دهه مبارک فجر یکی دیگر از تدارکات شبکه تهران است که با محوریت بررسی وقایع منتهی به انقلاب در سال‌های ۵۶ و ۵۷ در آئینه اسناد منتشر نشده بریتانیا به روایت سیدمجید تفرشی پژوهشگر و کارشناس از قاب شبکه تهران تماشایی می‌شود.
گروه خانواده و کودک شبکه تهران سیما، برنامه های «بچه ها بیایید تماشا» و برنامه عصر گاهی «به خانه بر می گردیم» را در ایام جشن انقلاب روی آنتن می برد. برنامه «به خانه بر می گردیم» که هر روز ساعت ۱۶:۲۰ از شبکه پنج سیما روی آنتن می رود، در دهه فجر با حضور مهمانان و کارشناسان مرتبط به تشریح دستاوردهای جدید پزشکی و دانش بینان بعد از انقلاب می پردازد.
ویژه‌برنامه شاد و خاطره‌انگیز «بچه‌ها بیایید تماشا» به مناسبت آغاز دهه مبارک فجر در سالن‌های مختلف مناطق تهران برگزار می‌شود. این رویداد، با حضور کودکان و اجرای برنامه‌های متنوع و سرگرم‌کننده، فرصتی عالی برای خلق لحظاتی به‌یادماندنی برای کودکان و خانواده‌هاست.
این برنامه با هدف گرامی داشت ایام مبارک دهه فجر و ایجاد شور و نشاط در بین کودکان، در نقاط مختلف تهران اجرا خواهد شد. از همه کودکان دعوت می‌شود تا با همراهی خانواده‌هایشان به این جشن شاد بپیوندند و لحظاتی فراموش‌نشدنی را تجربه کنند.
جشنواره فیلم‌های سینمایی شبکه نمایش در دهه فجر
همزمان با چهل و ششمین سالگرد پیروزی انقلاب اسلامی ایران، شبکه نمایش سیما، یازده فیلم‌ سینمایی و تلویزیونی را در کنداتور پخش قرار داد. 
فیلم های «ای ایران»، «تشکیلات»، «سناتور»، «روز با شکوه»، «خبرچین»، «عشق و مرگ»، «شنا در زمستان»، «حمله به اچ 3»، «تیرباران»، «معما» و «کمی آنسوتر»  از جمعه 12 بهمن تا دوشنبه 22 بهمن روی آنتن می رود.
برنامه های شبکه افق در دهه مبارک فجر
برنامه «ایران من» در ایام دهه فجر و اعیاد شعبانیه به صورت ویژه ساعت 10 روی آنتن شبکه افق می رود.
همچنین سخنرانی آقای راجی به مناسبت دهه فجر هر روز ظهر پخش می شود و برنامه «راز» هم در ایام اعیاد هر شب ساعت 21 روی آنتن می رود. 
برنامه «جهان آرا» نیز با موضوعات دهه فجر به صورت هر شب ساعت 20 پخش می شود. برنامه «کافه مستند» نیز جمعه ساعت 21 و برنامه «ساعت 19» با بررسی کارهای مردمی در دهه فجر روی آنتن می رود.
شبکه افق برای این ایام نیز مستندها و میان برنامه های مختلفی را نیز تدارک دیده و روی آنتن می برد.
ویژه برنامه های شبكه سلامت به مناسب دهه فجر
برنامه «دوربین سلامت» هر روز به مدت هفت دقیقه با محوریت بازدید و معرفی مراكز شاخص علمی كشور و بازنمایی افق درخشان جمهوری اسلامی با روایت پیشرفت دستاوردهای علمی كشور از شبکه سلامت پخش می شود. این برنامه ساعت 11 و 13 پخش می شود.
برنامه «مادر كودك» با محوریت دعوت از پزشكان شاخص كشور و معرفی دستاوردهای علمی و توفیقات در عرصه پزشكی و بهداشت عمومی و پیشگیری و كنترل بیماری ها ساعت 9 روی آنتن می رود.
برنامه «ضربان» نیز با محوریت دعوت از پزشكان شاخص كشور و مروری بر دستاوردهای انقلاب اسلامی در عرصه نظام سلامت و گسترش شبكه بهداشت عمومی و پیشگیری و كنترل بیماری ها و كاهش مرگ و میر ، ساعت 16 پخش می شود. 
برنامه «همراه با كادر درمان» با موضوع نمایش ارتقا تجهیزات پزشكی و درمانی بیمارستان ها و خودكفایی در لوازم پزشكی خصوصا اتاق عمل و نمایش ارتقای چشمگیر كمیت و كیفیت خدمات نظام سلامت پس از پیروزی انقلاب اسلامی، از دیگر برنامه های شبکه سلامت است که ساعت 10:30 پخش می شود.
برنامه «خدا با ماست» نیز هر روز با موضوع سلامت معنوی اسلامی كه باعث افزایش امید به زندگی در سال های پس از پیروزی انقلاب شده است. این برنامه ساعت 11:30 در جدول پخش شبکه سلامت جانمایی شده است.
همراه با برنامه‌های شبکه کودک سیما در دهه مبارک فجر
ویژه برنامه شبکه کودک برای ایام دهه فجر «کارگاه عروسکخونه» است. این برنامه که از ابتدای دهه فجر تا نیمه شعبان هر روز ساعت 16 روی آنتن این شبکه می رود، در هر قسمت یکی از قصه های ایام انقلاب را دستمایه قصه گویی عروسکی می کند. همچنین این برنامه تولیدات عروسکی کودکان سراسر کشور را از شرکت در راهپیمای 22 بهمن پخش می کند.
همچنین انیمیشن «شاه و تلخک» در ایام دهه فجر هر روز ساعت 15:30 پخش می شود و پس از آن مسابقه تلفنی زنده با محوریت انیمیشن سینمایی «ساعت جادویی» از آنتن شبک کودک روی آنتن می رود.
برنامه‌های شبکه امید سیما در دهه مبارک فجر
ویژه برنامه «مدرسه انقلاب» هر شب ساعت 21:30 برنامه ویژه دهه فجر شبکه امید است. این برنامه که با همکاری اتحادیه انجمن های اسلامی دانش آموزی روی آنتن شبکه امید می رود با بیش از 5000 مدرسه مرتبط بوده و روایتگر جشن ها و برنامه های میدانی مدارس در ایام دهه فجر است.
ویژه برنامه های شبکه مستند به مناسبت گرامی داشت دهه فجر انقلاب اسلامی 
مستند «کابوس نیمه شب» در 6 قسمت 30 دقیقه ای تولید شده است. این مستند به موضوع سیر تحولی مساله زنان در ایران پرداخته شده است و از شنبه تا پنجشنبه ساعت 19:00 پخش می شود.
مستند «خط سفید» به تهیه کنندگی و کارگردانی علیرضا صوتی روایتی از پیشرفت های پزشکی جمهوری اسلامی ایران است. این مستند در 11 قسمت 50 دقیقه ای شنبه ها ساعت 20:00 پخش می شود.
مستند «دست های خالی» در 2 قسمت 20 دقیقه ای از شبکه مستند سیما پخش خواهد شد. 
مستند «منصور» در 1 قسمت پنجشنبه 18 بهمن ساعت 18:00 پخش می شود. این مستند به مناسبت نیروی هوایی تولید شده است.
مستند «از ایفل تا آزادی» دوشنبه 15 بهمن ساعت 22:00 پخش می شود.
مستند «چکمه های صورتی» به تهیه کنندگی سمیه عظیمی ستوده کاشانی و کارگردانی طاهر آجرلو در 8 قسمت 50 دقیقه ای در حال تولید است. این مستند در حال تولید به موضوع سیر تحولی مساله زنان در ایران پرداخته شده است.
مستند «خط سفید» به تهیه کنندگی و کارگردانی علیرضا صوتی روایتی از پیشرفت های پزشکی جمهوری اسلامی ایران است. این مستند در 10 قسمت 52 دقیقه ای از شبکه مستند سیما پخش می شود.
مستند «ملاقات با تاریخ» به تهیه کنندگی یوسف جعفری به تاریخ شفاهی ایران پرداخته است. این مستند در 2 قسمت 20 دقیقه ای از شبکه مستند سیما پخش می شود. 
مستند «نردبان» در 1 قسمت 80 دقیقه ای پنجشنبه ساعت 18:30 پخش می شود. این مستند به مناسبت دهه فجر به تهیه کنندگی اصغر احمدپورتولید شده است.
مستند «گنجینه» ویژه انقلاب اسلامی در یک قسمت 50 دقیقه ای به تهیه کنندگی حنیف شهپراد تولید شده است و در این ایام پخش می شود.
«عکس مستند» نام دیگر مستندی است که در 10 قسمت 60 دقیقه ای که به موضوع عکس های متناسب با پیروزی انقلاب اسلامی پرداخته است.
شبکه ورزش در ایام دهه فجر 
برنامه «دست اول» با ارتباط با مسئولین عالی ورزش کشور به دستاوردهای ورزش ایران پس از انقلاب اسلامی می پردازد.

پخش زنده و پوشش ویژه رقابت های ورزشی با عنوان فجر همانند رقابت بین المللی بدمینتون فجر و پخش حدود بیست کلیپ گرافیکی از افتخار افرینی و پروژه های عمرانی بزرگ ورزش کشور به صورت میان برنامه نیز در جدول پخش این شبکه جانمایی شده است.
همچنین در روز ۲۲ بهمن از ساعت ۹ صبح با پخش زنده و حضور مجریان شبکه ورزش در راهپیمایی ویژه برنامه از محل راهپیمایی و ارتباطات زنده با محل راهپیمایی با مخاطبان خود همراه است.
برنامه های شبکه جام جم به مناسبت اعیاد شعبانیه و دهه فجر
«سه ساعت و بیست دقیقه»، مستند 40 دقیقه ای، روایتی از روز ۱۲ بهمن است و به موضوع حفاظت از امام خمینی (ره) می پردازد، جمعه ساعت 2:30  پخش می شود.
فیلم های سینمایی «شنا در زمستان»، جمعه 12 بهمن ساعت 6:30 ، «کمیته مجازات» یکشنبه 14 بهمن ساعت 15 و «ای ایران» جمعه 21 بهمن ساعت 15:30 به روی آنتن شبکه جام جم می رود.

مستند «انقلاب نازی آبادی ها» روایتی از شکل‌گیری محله‌ای به نام نازی آباد در جنوب تهران است و در ادامه، به نقش این محله و اهالی آن در تحولات سیاسی ایران از دوران مشروطه و پهلوی تا انقلاب اسلامی می پردازد، روز جمعه ساعت 21:45 به روی آنتن می رود.
مستند «مروری بر زندگی پرویز ثابتی» یکشنبه 14 بهمن ساعت 5 صبح پخش می شود. این مستند درباره پرویز ثابتی نفر دوم ساواک در رژیم شاه و رئیس اداره سوم این سازمان بود که مسئولیت امنیت داخلی را برعهده داشت.
مستندهای «شاپور بختیار»، پنج شنبه 18 بهمن ساعت 2 بامداد، «آقای شاه» دوشنبه 21 بهمن ساعت 5 صبح، «خاطرات عمارت قصر» دوشنبه 15 بهمن ساعت 14:30 و «شهبانو فرح پهلوی» سه شنبه 16 بهمن ساعت 21:45 پخش می شوند.
مجموعه 7 قسمتی «انقلاب مسجد» از 12 تا 18 بهمن ساعت 12:30 پخش می شود. در این مجموعه مستند، هر بار با فعالان مساجد یکی از استان‌های کشور که نقش مهمی در پیروزی انقلاب اسلامی داشتند، گفت‌وگو خواهد شد.
«برگی از یک کتاب»؛ به واکاوی اسناد تاریخی، ایران پژوهان و خارجیان مقیم ایران پرداخته و در هر قسمت یک کتاب مربوط به تاریخ ایران که نویسنده آن غیر ایرانی بوده معرفی و خوانده می شود. این برنامه در ایام دهه فجر، به تناوب در فواصل برنامه ها پخش می شود.
برنامه «رواق» ویژه ولادت حضرت عباس (ع)، با حضور کارشناسان مذهبی، دوشنبه 15 بهمن ساعت 2 بامداد و ویژه ولادت امام سجاد (ع)، با حضور کارشناسان و فعالان عرصه های دینی و مذهبی، دوشنبه 15 بهمن ساعت 21:45 به روی آنتن می رود.
پوشش مراسم راهپیمایی 22 بهمن در تهران و شهرستان ها، چند قاب نمودن پخش مراسم برای پوشش بیشتر، ارتباط با دفاتر خارج کشور و پخش مراسم جشن در کنسولگری ها و مراکز اسلامی و پخش تبریک پیروزی ایرانیان فارسی زبانان و فارسی دوستان و دوستداران جمهوری اسلامی در سراسر دنیا از شبکه جام جم پخش خواهد شد.
عملیات رسانه ای مرکز تولید و فنی سیما در ایام جشن انقلاب 
مرکز تولید و فنی سیما نیز طبق روال هر ساله ‌طراحی و پیش بینی‌ ویژه‌ای را در خصوص پشتیبانی فنی و تولیدی پوشش رویدادهای زنده مرتبط با ایام الله دهه فجر و به صورت خاص  به تصویر کشیدن روایتی متفاوت از حضور باشکوه مردم در راهپیمایی ۲۲ بهمن را در دستور کار قرار داده است. 
دوربین های شبکه های تلویزیونی رسانه ملی در یوم الله ۲۲ بهمن با استقرار بیش از ۷ واحد سیار و گروه های پرتابل (سیار) در جای جای  استان تهران، حماسه باشکوه حضور مردم را در راهپیمایی ۲۲ بهمن را به تصویر خواهند کشید، جزئیات بیشتر عملیات رسانه‌ای مرکز تولید و فنی سیما در ۲۲ بهمن به زودی منتشر خواهد شد.
فجر صبا
مرکز پویانمایی صبا تعداد 12 عنوان برنامه انیمیشن در 138 قسمت و در مدت زمان 21 ساعت و 6 دقیقه  برای نمایش در دهه فجر به شبکه های مختلف سیما ارسال کرده است.
مجموعه انیمیشن «خاطرات زیر زمینی»، «فرآیند»، «دوران حماسه»، «پاییز گرم»، «یک دست صدا ندارد»، «روزگار حماسه»، «بهمن و بختک»، «تلخند»، «خاطرات انقلاب» و فیلم سینمایی «پاییز گرم» و کلیپ های «دهه فجر» و «طلایه»، عنوان این مجموعه ها هستند.
دهه فجر در مرکز سیمرغ

برنامه های «پس از دیروز» و «پلاک 11» از تولیدات مرکز سیمرغ هستند که به مناسبت دهه فجر از شبکه های سیما پخش می شوند. همچنین خانه تولیدات جوان نیز چندین کار کوتاه، مستند و نمایشی دارد که در نوبت پخش در این ایام قرار گرفته اند. همچنین مرکز سیمرغ نیز برای اعیاد شعبانیه برنامه «بازخوانی» را آماده کرده است.
تولیدات آثار کوتاه (تاک)
دفتر تولیدات آثار کوتاه 10 تیزر فرهنگی و نمایشی با موضوع ایام انقلاب تهیه کرده است که از شبکه های سیما پخش می شود. این تیزرها با موضوعاتی چون جداسازی بحرین از ایران، بی سوادی در ایران، کاپیتولاسیوم، جشن های 2500 ساله و قصه ها و روایت هایی از زمان گذشته همراه هستند.
همچنین تعداد 20 اثر گرافیکی، موشن گرافی و تایپو گرافیک نیز به نام های «چکامه»، «صراط»، «مطهر»، «نگاره» و «همچنین ایران» تولید شده است که در اختیار پخش شبکه ها قرار گرفته است.
